
参考答案 

  

一、单选题 

1.答案：C 

解析：植物种子结构包括种皮和胚(有些单子叶植物还有胚乳),胚包括胚根、胚轴、胚芽、

子叶.其中种皮位于最外层,具有保护作用;胚根最终发育成幼苗的主根;胚轴最终发育成连

接茎和根的部分;胚芽最终发育成茎和叶;子叶(或胚乳)中储存着大量的营养物质. 

故选 C. 

2.答案：D 

解析：水稻在加工的过程中水稻的胚以及种皮和果皮受到损伤，使胚不完整.故其长不出幼

苗来。 

3.答案：D 

解析：种子萌发的外界条件是适宜的溫度，适量的水分，充足的空气；内部条件是具有完整

的、有活力的胚.以及供胚发育所需的营养物质。 

4.答案：C 

解析：菜豆种子的结构包括胚和种皮。玉米种子的结构包括种皮、胚和胚乳。 

5.答案：A 

解析：在晴天进行播种主要强调要有光照，然而光照对花生萌发没影响，故选项 A

符合题意；春天进行播种湿润、温暖，主要是温度适宜种子的萌发，故选项 B不符

合题意；在雨后进行播种可以确保水分充足有利于种子的萌发，故选项 C 不符合题

意：在松土后进行播种主要是通气且利于芽出土生长，故选项 D不符合题意。 

6.答案：A 

解析：充足的空气、适宜的温度、适量的水分都是种子萌发的必要条件。 

7.答案：C 

解析：果树大多是虫媒花.虫媒传粉因阴雨天气而缺少足够昆虫飞出活动传粉，从而降低了

传粉和受精的机会，而传粉不足会影响到果实和种子的产量。 

8.答案：D 

解析：胚芽是胚的一部分.不是小麦储存营养物质的结构，小麦的营养物质储存在胚乳中。 

9.答案：D 

解析：作物播种前要松土，是为了让更多的空气进入土壤，说明了种子萌发需要充足的空气。 

10.答案：C 

解析：根尖的结构一般可以划分为四个部分：根冠、分生区、伸长区和成熟区，1、成熟区，

也称根毛区，内部某些细胞的细胞质和细胞核逐渐消失，这些细胞上下连接， 中间失去横

壁，形成导管，导管具有运输作用，表皮密生的茸毛即根毛，是根吸收水分和无机盐的主要

部位；2、伸长区，位于分生区稍后的部分，一般长约 2～5 毫米，是根部向前推进的主要

区域，其外观透明，洁白而光滑，生长最快的部分是伸长区；3、分生区，也叫生长点，是



具有强烈分裂能力的、典型的顶端分生组 织，个体小、排列紧密、细胞壁薄、细胞核较大、

拥有密度大的细胞质（没有液泡），外观不透明；4、根冠，根尖最先端的帽状结构，罩在

分生区的外面，有保护 根尖幼嫩的分生组织，使之免受土壤磨损的功能，所以细线之间距

离最大的是伸长区。 

考点：本题考查的是根尖结构以及各部分的功能。 

点评：此题为基础知识题，解答此题的关键是分清根尖各部分的名称及功能。 

11.答案：D 

解析：植株生长的原因不仅指细胞数量的增多,还包括细胞体积的增大,故 A 错误;芽根据将来

的发育情况分为叶芽、花芽、混合芽,只有叶芽将来发育成枝条,故 B 错;植物生长需要水和无

机盐,但是不同植物对水和无机盐的需要量不同,同一植物不同生长发育时期对水和无机盐的

需要量也不同，所故 C 错;芽的生长点属于分生组织,根尖的分生区属于分生组织,能不断分裂

分别使芽发育和根生长,故 D 正确。 

12.答案：A 

解析：种子萌发的条件有环境条件和自身条件，环境条件有适宜的温度、适量的水分和充足

的空气，自身条件是完整而有活力的胚和供胚发育的营养物质，光照不是种子萌发所需要的

条件，故选 A。 

考点：本题考查的是种子萌发的条件 

13.答案：B 

解析：菜豆种子包括种皮和胚，胚包括胚芽、胚轴、胚根子叶，子叶两片.营养物质储存在

子叶里；玉米种子属于单子叶植物，种子包括种皮、胚和胚乳，胚也包括胚芽、胚轴、胚根、

子叶，营养物质储存在胚乳里。 

14.答案：A 

解析：  

15.答案：D 

解析：从图中可以看出，椰肉在种皮以内，且不是胚的组成部分；因此，揶肉是种子的胚乳。 

16.答案：A 

解析：种子萌发必须同时满足外界条件和自身条件，外界条件为一定的水分、适宜的温度和

充足的空气。仓库里的小麦种子一般不会发芽，主要原因是缺少水分。 

17.答案：A 

解析：黄瓜是雌雄同株植物，既有雄花又有雌花，其雌蕊的子房才能发育成果实，能结黄瓜

的是雌花，雄花是不结果的，因此，黄瓜植株上多数花不能结果。 

18.答案：B 

解析：根伸长的主要原因是根尖的分生区细胞的分裂和伸长区细胞的伸长。 

19.答案：C 

解析：蕨类植物有根、茎、叶的分化,体内具有输导组织和机械组织,依靠孢子繁殖后代。 

20.答案：D 



解析：种子萌发首先是吸水膨胀，子叶或胚乳中的营养物质转运给胚根、胚芽、胚轴。 随

着种子吸水膨胀，呼吸作用增强，需要吸收大量的氧气。胚根首先突破种皮，发育成植物的

根。胚轴伸长，胚芽发育成茎和叶，可见 D 正确。 

21.答案：C 

解析：在一定量的水分、充足的空气、适宜温度下，种子不萌发的原因可能是种子正处在休

眠期或种子的胚已经死亡。 

22.答案：D 

解析：种子是由胚珠发育成的，A错误。种子萌发时最先突破种皮的是胚根.B错误。菜豆种

子无胚乳，其萌发时需要的营养物质来自子叶，C错误。 

23.答案：C 

解析： 
24.答案：A 

解析：“蕨菜”可以食用,属于蕨类植物,蕨类植物的特征:有真正的根茎叶的分化,有输导组

织,用孢子来繁殖后代.地上的食用部分是叶,由叶片和叶柄构成,地下横卧的是茎,须状的是

根.图中植物有根、茎、叶的分化，而且根为不定根，成须根状，因此，图中植物为蕨类植

物。蕨类植物地上部分是其发达的复叶，不是只由一层细胞构成，且体内有输导组织，能为

植株输送大量的营养物质，因此，蕨类植物一般长得比较高大，蕨类植物不结种子，用孢子

繁殖后代。 

25.答案：C 

解析：卷柏属于蕨类植物,地钱属于苔藓植物，因此共同特征是都属于孢子植物。 

26.答案：C 

解析：玉米种子由种皮和胚组成。胚是种子的主要结构，由②胚芽、③胚轴、④胚根和⑥子

叶组成。 

27.答案：A 

解析：蚕豆种子由种皮和胚组成。玉米种子由种皮、胚和胚乳组成，胚由胚芽、胚轴、胚根、

子叶组成，是种子的主要结构。与玉米种子相比,蚕豆种子没有胚乳。 

28.答案：D 

解析：雄蕊包括花丝和花药，花药成熟以后里面含有花粉粒，花粉粒中含有精子。雌蕊的结

构包括柱头、花柱和子房。子房包括子房壁和胚珠，胚珠中有卵细胞和中央细胞。 

29.答案：D 

解析：葫芦藓属于苔藓植物，水绵属于藻类植物，肾蕨属于巨蕨类植物，向日葵属于被子植

物。 

30.答案：B 

解析：被子植物与裸子植物的根本区别是种子外面有无果皮包被着。 



31.答案：C 

解析：银杏是裸子植物。杏树是被子植物，被子植物具有根、茎、叶、花、果实和种子，胚

珠有子房壁包被，种子有果皮包被。 

32.答案：C 

解析：天寒地冻不适合播种，主要原因是缺乏种子萌发所需的适宜的温度。 

33.答案：A 

解析：A种子只损伤到种皮，未损伤到胚.所以胚是完整的可能会萌发。B、C、D种子损伤到

胚都不能萌发。 

34.答案：C 

解析： 

35.答案：D 

解析：大豆幼苗长出叶.光合作用开始进行，就可以进行光合作用，萌发的种子一直都能进

行呼吸作用，从 c点开始光合作用的强度大于呼吸作用，所以有机物开始积累，干重增加，

D错误。 

36.答案：C 

解析：按芽将来发育情况的不同可分为叶芽、花芽、混合芽。 

37.答案：A 

解析：油菜开花前营养器官旺盛生长期，出现了植株矮小、叶片发黄的现象.缺少含氮的无

机盐。 

38.答案：B 

解析：植物的生长需要多种无机盐，甲蒸馏水中没有无机盐，因此幼苗生长不良，长得弱小、

发黄，最矮。乙肥沃土壤浸出液，含有大量的无机盐，因此幼苗长得旺盛，幼苗健壮且顏色

鲜绿。故植物的生长需要水和多种无机盐，无机盐要溶解在水中被运输。 

39.答案：B 

解析：花的基本结构有花柄、花托、花萼、花冠、花蕊。花冠在花开放之前对花蕊有保护作

用，花开放之后鲜艳的花冠是用来吸引昆虫帮其传粉的。 

40.答案：B 

解析：桃花的结构有花柄、花托、花萼（由萼片组成）、花冠（由花瓣组成）、雄蕊、雌蕊。

如果按照从内向外则依次是雌蕊、雄蕊、花瓣、萼片。 

41.答案：D 

解析：受精是指卵细胞和精子结合的过程。卵细胞在雌蕊子房的胚珠内.因此受精作用发生

在胚珠内。 

42.答案：C 



解析：单性花中，只有雌蕊的花，叫做雌花；只有雄蕊的花，叫做雄花，像有的花，如黄瓜

花、南瓜花只开花不结果，就是雄花，即平时所说的“谎花”。结果实的是雌花，雄花只传

粉，不能结果实，所以黄瓜顶端的小黄花是雌花。 

43.答案：B 

解析：雄蕊包括花丝和花药.③花药成熟 以后里面含有花粉粒.花粉粒萌发形成的 花粉管中

含有精子;雌蕊包括柱头、花柱 和子房.子房包括子房壁和②胚珠.胚珠 中有卵细胞。 

44.答案：B 

解析： 

45.答案：B 

解析：樱桃的可食用部分是果皮。因此樱桃可食用部分是由子房壁发育来的。 

46.答案：B 

解析：藻类植物、苔藓植物和蕨类植物都属于孢子植物,靠孢子繁殖后代。 

47.答案：A 

解析：小麦的主要营养成分是淀粉,淀粉有遇碘变蓝的特性。 

48.答案：B 

解析：花生属于双子叶植物,营养物质贮存在子叶里。 

49.答案：B 

解析：水稻、西瓜为被子植物,松树为裸子植物,都能产生种子。海带为藻类植物,无根、茎、

叶的分化;地钱为苔藓植物,无真正的根,假根仅起固着作用;蕨为蕨类植物,有根、茎、叶的

分化。海带、地钱和蕨的相同点是都不能产生种子,靠孢子繁殖后代。 

50.答案：C 

解析：由题意可知,实验目的是探究光照对绿豆发芽的影响,而实验设计中的实验变量有阳光

和水,为达到实验目的,除了光照条件不同外,其他条件都应相同且适宜。 

 

 


